

Сочинение на тему  
«История Конституции – основа демократии России»

Выполнила: ученица 9 класса  
МБОУ «СОШ п. Хорей - Вер»  
НАО Архангельская область  
Бочкина Ксения

Для написания данного сочинения необходимо определимся с основными понятиями: конституция и демократия. В словаре С. И. Ожегова написано, что **Демократия – политический строй, основанный на призывании принципов народности, свободы и равноправия граждан.** Это, прежде всего, степень участия масс в государственном управлении, а также фактическое наличие у граждан демократических прав и свобод, официально признанных и закрепленных в конституции.

**И конституция – основной закон государства, определяющий основы общественного и государственного строя, систему государственных органов, прав и обязанности граждан.**

Демократия проявляется как сложное и многогранное явление, которое мы видим в различных сферах жизни, и которые имеют бесчисленные пути и способы своего проявления.

Исторически в представлениях о демократии преобладали две базовые модели: **непосредственная и представительная демократия.**

В условиях непосредственной демократии полноправные граждане принимают политические решения непосредственно путём голосования с дальнейшим подчинением меньшинства воле большинства или за счёт достижения полного согласия.

Примерами непосредственной демократии являются плебисциты (лат. plebiscitum, от plebs простой народ и scitum решение, постановление), проводившиеся еще в эпоху Римской республики, когда на собраниях плебеев принимались решения, обязательные для всего этого сословия. Это такая модель демократии, в которой при непосредственном волеизъявлении народа, его политическое влияние на власть ограничивается схемой «одобрить или отвергнуть».

Согласно этой теории, любой гражданин, обязанный уважать законы, может их одобрять или отвергать, высказывая таким образом своё отношение к ним. Это отношение гражданин может высказывать в ходе демократических выборов, выбирая из числа предложенных партийных программ ту, которая наиболее отвечает его интересам.

Поскольку партийную программу представляет политическая партия, а она выдвигает своего кандидата на выборные посты в органы государственной власти, то побеждают те кандидаты, партийные программы которых наиболее отвечают интересам всего народа. Власть в данной модели формируется путём прямых выборов, а кандидаты на выборные посты выдвигаются от политических партий, представляющих интересы различных слоёв населения и социальных групп.

Представительная демократия — политический режим, при котором основным источником власти признается народ, но управление государством делегируется различным представительным органам, члены которых избираются гражданами. Представительная (репрезентативная) демократия является ведущей формой политического участия в современных государствах. Её суть заключается в опосредованном участии граждан в принятии решений, в выборе ими в органы власти своих представителей, призванных выразить их интересы, принимать законы и отдавать распоряжения.

Представительная демократия необходима особенно тогда, когда из-за больших территорий или вследствие других причин затруднено регулярное непосредственное участие граждан в голосованиях, а также когда принимаются сложные решения, труднодоступные для понимания неспециалистов. Проявлениями представительной демократии являются: принятие законов, бюджета, установление налогов и сборов парламентом; формирование правительства парламентом; право законодательной инициативы принадлежит группам из нескольких депутатов, а право законодательной инициативы принадлежит так же и президенту.

### **Первая конституция в России была принята 10 июля 1918 года на V Всероссийском съезде Советов.**

Первая российская конституция документально закрепила диктатуру пролетариата. Верховным носителем власти стало все рабочее население страны, объединенное в городских и сельских Советах. Равные права граждан признавались независимо от расовой и национальной принадлежности, но очень зависели от классовой.

### **31 января 1924 года Второй съезд Советов СССР принял первую конституцию Советского Союза.**

Потом были Конституция СССР 1936 года (В народе ее называли "сталинской" и "конституцией победившего социализма"), Конституция 1977 года, в 1989-1992 годов конституция совершенно преобразилась, т.к. в нее был внесен ряд поправок в условиях начавшейся перестройки.

### **12 декабря 1993 года всенародным референдумом была принята ныне действующая Конституция Российской Федерации.**

Первая из девяти глав - глава об основах конституционного строя. Высшей ценностью по Конституции образца 93-го года является человек, его права и свободы, их незыблемость.

Конституция гарантирует равноправие всех субъектов федерации и обеспечение прав всех наций. Президент России - гарант Конституции.

В ней указано, что он избирается всенародным голосованием на четыре года, не более двух сроков подряд. Правда, есть в России люди, которые уверены, что эти нормы - немного устарели. Как вносить поправки в Конституцию, оговорено в ее девятой главе. С подобными предложениями могут выступать Президент, Федеральное собрание, правительство и законодательные органы субъектов федерации.

С принятием первой российской Конституции в 1993 году в стране все отчетливее стали проявляться характерные черты демократии: строятся основы правовой государственности и создаются устои гражданского общества; власть на федеральном и местном уровнях выбираема и сменяема; действуют механизмы непосредственной демократии (референдумы), существует система разделения властей в государстве.

В новой конституции юридически фиксируются основные права человека (свобода совести, слова, собраний, организаций и пр.), реально разрешена деятельность политической оппозиции; определена независимость судебных органов от власти. В тексте конституции отсутствует ведущая идеология политической партии; в экономике складывается свободный и конкурентный рынок при многообразии форм собственности; существует внешняя независимость (политическая и идеологическая) средств массовой информации и коммуникации.

Мы видим, что с течением времени, в условиях развития общества конституция меняется. Это происходит по разным причинам, хочу выделить основные: серьёзные сдвиги в экономике, социальной и политической сферах. Эти изменения должны быть закреплены в основном законе государства.

Важным достижением развития современной демократии является то, что сегодня у нас есть гарант Конституции - это Президент. У нас есть главный хранитель Конституции - это Конституционный суд и все другие суды.

И главные субъекты, которые должны эту Конституцию знать, требовать ее исполнения, оказывать влияние на всю публичную власть, на всю бюрократию - это народ, это избиратели.

Нельзя не отметить, что одной из важнейших характеристик проявления демократии, в нашем государстве фиксированных конституционно, является действие органов местного самоуправления.

Под самостоятельностью людей в осуществлении местного самоуправления подразумевается право населения соответствующей территории решать вопросы местного значения, как через прямое волеизъявление, так и через представителей.

С точки зрения способов реализации самостоятельности это может быть выражено как идея о том, что местное самоуправление осуществляется исключительно через прямое волеизъявление народа, или определение функций местного самоуправления как органов власти, которые вправе принимать какие-либо решения.

Круг действий органов местного самоуправления достаточно широк: демократический контроль избранных на местном уровне представителей; право установления местных налогов; наличие постоянного, достаточно крупного управленческого аппарата, состоящего из местных служащих, входящих в единую систему государственной службы или образующих свою систему; выявление путем голосования мнения населения по вопросу изменения границ территорий и др.

**Формами прямого волеизъявления народа при выборе органов местного самоуправления являются:** муниципальные выборы, местный референдум, отзыв населением выборных лиц местного самоуправления, сход граждан и др.

Так, 11 октября 2013 года на территории п. Хорей-Вер проходили муниципальные выборы. Они проводились в целях избрания депутатов местного уровня. Выборы

проводились на основе всеобщего равного и прямого волеизъявления населения при тайном голосовании. Проведение выборов регулируется Законом о местном самоуправлении (2003г.). Сегодня во всех демократических государствах местное самоуправление рассматривается в качестве важнейшей составной части общественного управления, необходимого дополнения и противовеса управлению из центра, как свидетельство демократических основ общества.

Многообразие политических партий - один из признаков демократии. Все люди разные, у каждого может быть своё мнение, своё убеждение. И люди вправе их озвучивать, даже спорить (в вежливой форме) друг с другом, ведь в споре очень часто рождается истина.

Мы знаем, что Конституция - это Основной Закон государства, что он обладает высшей юридической силой. И, наверное, есть смысл иметь государственный праздник в честь этого важного документа. Хотя бы для того, чтобы подчеркнуть его значимость, значимость правовых актов для нашего общества. Раньше права государство даровало гражданам, а в новой Конституции - провозглашается приоритет прав и свобод человека и только потом государства. И в этом суть государства - признать эти права и защищать, обеспечивать их. Сначала человек появился на земле, а потом государство.

***Уважение к Конституции и осознание необходимости неукоснительного соблюдения ее положений – первый и фундаментальный шаг на пути к ее совершенствованию.***

На основании выше сказанного можно отметить, что в нашей стране демократия развивается вместе с Конституцией. Эта взаимосвязь очевидна. Сегодня мы уже с большей уверенностью, можем сказать, что наша страна обладает многими признаками демократического государства, которые отражены в Конституции. Так государство строго придерживается установленных пределов вмешательства в экономическую и духовную жизнь, которые обеспечивают свободу предпринимательства и культуры. Высшим непосредственным выражением власти народа являются референдум и свободные выборы, благодаря чему человек может принять участие в голосовании по законопроектам, действующим законам и другим вопросам государственного значения, в формировании органов власти за выдвинутых представителей народа, выражая свои политические предпочтения. Важным считаю, что на данный момент Конституция остается без изменений в течение многих лет, что говорит об определенной стабильности основного закона, в условиях развития демократии.

Могу сказать, что многие потеряли, что-то в прошлом, чтобы мы счастливо жили в настоящей жизни. Так давайте жить в мире с Конституцией, чтоб для следующего поколения в будущем всё было так же хорошо, как и сейчас для нас.